

# EL ECO DE LA PROVINCIA DE GERONA.

DIARIO POLÍTICO, DE AVISOS Y NOTICIAS.

REDACCION Y ADMINISTRACION.—Calle de la Zapatería Vieja, núm. 4, bajos.

PRECIOS DE SUSCRICION.—En esta Ciudad 3 pesetas trimestre.—Fuera 3'75 idem.—Números sueltos 10 céntimos.

La Sociedad anunciadora universal de los señores J. B. Agramunt y Compañía, es la única autorizada y encargada según contrato, para la insercion de anuncios en este diario, excepto los de la provincia de Gerona y extranjero.

## BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.—San Eloy ob. y cfr. y Santa Natalia.

CUARENTA HORAS.—Están en la Iglesia del Mercadal.

## AFECCIONES METEREOLÓGICAS.

Dia.	Hora	TERMÓMETRO.		Baróm° Ane- roide.	Higróm Pre- cision.	Viento	Variaciones astronó- micas.
		Reaum.	Centig.				
30	7 m.	2'5	3'4	760	83	N.O.	Sale el Sol á las 7'5
"	5 t.	9	11'2	759	72	N.O.	Pónese á las 4'32 Sale la luna á las 9'57 Pónese á las 11'28

## CRÓNICA.

El billete premiado con diez mil pesetas en el último sorteo de la lotería nacional, despachado en esta ciudad, dícese que ha sido repartido entre varias familias de verdadera necesidad. Sobre lo cual, no dejaremos de dar un aplauso á la Administracion principal de D. Carlos Martinez, por ser digno de elogio el

noble celo que ha tenido en satisfacer con tanta puntualidad el pago á los agraciados.

—Programa de los festejos que se celebrarán en Port-Bou en los dias 7 y 8 del corriente mes, en ocasion de ser la fiesta de la Inmaculada Concepcion:

Día 7. A las seis de la noche repique general de campanas, anunciando á los vecinos de Port-Bou la fiesta de la Inmaculada Concepcion. A las seis y media salva de morteretes y pasada, recorriendo las calles de la poblacion una orquesta de Barcelona conocida con el nombre de «Lira Moderna.»

Día 8. Al amanecer nuevo disparo de morteretes. A las diez de la mañana en su elegante y suntuosa capilla empezará un solemne oficio en honor de la Inmaculada Concepcion, cantándose con acompañamiento de la indicada orquesta la misa á cuatro voces del reputado maestro Puigdengolas. A las once y media dará principio en la Plaza Mayor el característico y popular baile conocido con el nombre *Sardanas*, haciéndose nuevo disparo de morteretes á las doce de la mañana. A las tres de la tarde habrá Rosario á toda orquesta y sermon, que estará á cargo del Rdo. capellan custodio de la capilla, y terminando la funcion con una hermosa Salve á la Virgen. A las cinco dará principio el baile público en el espacioso salon-teatro. A las diez de la noche baile de sociedad en el local anteriormente citado, el cual se hallará al efecto profusa y lujosamente iluminado y adornado.

—Segun leemos en *Las Provincias* de Valencia, el último domingo se perdió en el mar el montgolfier llamado «El Rayo» y el aeronauta Sr. Milá, sin que hasta ahora se tenga noticia de su paradero.

—*Alimentacion para los gusanos de seda.*—M. Ruimet des Failles, ha comunicado á *La Crónica de la Sociedad de Aclimatacion* que ha obtenido seda de un color rojo magnífico, alimentando sus gusanos con hojas de vid, y seda verde esmeralda, alimentándolos con hojas de lechuga. En las primeras edades se les hace comer hojas de morera, y solo en los últimos veinte dias de su vida es cuando se les alimenta con las de vid ó las de lechuga. Cualquiera que conoce la cria del gusano de seda, sabe que es precisamente en esos últimos veinte dias cuando consumen la inmensa mayoría de su alimento. A ser cierto el hecho, de que se puede hacer comer á los gusanos de seda la hoja de la vid, tendría gran importancia en nuestra patria, cualquiera que fuera el color de que resultara la seda, si era sin detrimento de la calidad.

---

## MEETING LIBRE-CAMBISTA.

---

Todas las reuniones públicas de la *Asociacion para la reforma de los aranceles* se parecen: los mismos oradores, los mismos temas, los mismos rasgos de

elocuencia en determinados parajes, los mismos arranques de *humorismo* en otros, é igual falta de sentido práctico.

Hemos prescindido en la enumeracion de los caracteres de dichas reuniones, de uno tan principal como el de las contradicciones en que suelen incurrir los oradores entre sí, y á veces en un mismo discurso, porque son tales y tan de bulto esas contradicciones, que saltan á la vista.

El señor Figuerola, por ejemplo, elogiaba ayer los tratados de comercio, y el libre-cambio los condena; el señor Pedregal, como los demás oradores, combate el principio de la reciprocidad, porque éste parecia ser ayer el santo y seña de la *Asociacion*, y admite, sin embargo, que mientras una nacion tenga aduanas, las otras deben tenerlas. Pues ¿qué es esto sino la reciprocidad, fundada en el derecho que las naciones tienen á vivir y á defenderse?

Digamos algo de la reunion, conforme á las reseñas que de la misma encontramos en la prensa de la mañana.

El señor Figuerola, que ocupaba la presidencia, en union de los señores Azcárate y Rodriguez, dirigió la palabra al auditorio, trazando un resumen de los trabajos de la *Asociacion*, elogiando como hemos dicho, el tratado de comercio con Francia, añadiendo que el lema de la *Asociacion* es el de «libertad al trabajo,» que es consecuencia del derecho de propiedad y combatiendo el principio de la reciprocidad, al cual el señor Cánovas del Castillo ha dado un fundamento científico en su último *discurso* del Ateneo contra el que los libre-cambistas disparan todos sus proyectiles.

Aquellos meditados párrafos que el señor Cánovas, despues de mostrar dos hechos contemporáneos tan conspicuos como los Estados-Unidos y el imperio aleman acudiendo á la proteccion para desenvolver su industria y comercio, decia de las naciones que, como personas que son, «luchan por la riqueza y se exponen á la miseria, en las propias condiciones que otras cualesquiera;» aquellos párrafos en que recordaba, que la sabiduría de las familias pobres consiste en bastarse, hasta donde posible sea, á sí mismas, trabajando y produciendo lo mas que puedan, y que los que «gobiernan naciones que representan entre las otras el papel de capitalistas y no el de proletarias, hacen bien en permitir que la doctrina del libre-cambio se propague, pero que no se debe extrañar, que las que se encuentren en distinto caso procedan en las reformas económicas con mucho tiento;» todo esto, repetimos, se ha impreso en la memoria de los cosmopolitas del libre-cambio con tal fuerza, que no hacen sino darle vueltas y tomar posiciones para combatirlo.

«La Economía Política, ha escrito el Sr. Cánovas en el ya mencionado *Discurso*, que comienza ya á confesar la frecuente antinomia de intereses entre los hombres que incesantemente oponen los hechos á la doctrina de la armonía natural, al fin habrá de reconocer tambien la antinomia indudable que muchas veces existe entre los intereses de las grandes personas jurídicas que se llaman naciones.»

Y en efecto; ya ni aun el teórico mas incorregible sostiene que el principio de la libre concurrencia produzca siempre bienes; ni que puedan resistir la lucha que implica las individualidades que á ella no estén preparadas; y, como acabamos de ver, los mismos directores de la *Asociacion* reformista, admiten y aplauden los tratados de comercio, que son una limitacion á aquel principio.

Prosiguiendo la breve reseña de la reunion de ayer, diremos que el Sr. Ruiz Castañeda se ocupó luego de la libre importacion de cereales, sosteniendo que es el medio mas eficaz de contener la invasion del hambre en las provincias que han perdido sus cosechas. Como *La Epoca* no profesa ningun fanatismo de escuela, y como para ella el interés humanitario es antes que cualquier otro, diremos que, en efecto, para combatir con eficacia el hambre cuando ha llegado á invadir una extensa comarca, no hay mas que dos medios de alguna eficacia; la emigracion, que no puede ser sino voluntaria y no fomentada por el Gobierno, y la libre importacion de cereales, hoy de mas rápido y seguro resultado que anteriormente, merced á los ferro-carriles.

Si la escala móvil no ofreciese en la práctica grandes inconvenientes, seria el procedimiento más lógico para contener la carestía de las subsistencias, sin riesgo para los productores; pero no hallándose aquí establecida y agravándose el mal, pensamos que uno de los primeros asuntos en que deben ocuparse las Córtes en su próxima reunion, debe ser el de examinar si procede la libre importacion de cereales, aún cuando sea limitada á las provincias de Andalucía.

El señor Pedregal volvió al terreno teórico, al cual los oradores libre-cambistas tiene excesiva aficion, y habló de nuevo del principio de reciprocidad y de la escasa importancia que el pueblo español presta á las materias arancelarias.

El señor Moret habló con su habitual elocuencia, y tambien contra la reciprocidad, que dijo emponzoña la vida económica. No advierten estos oradores teóricos, que aún cuando hubiese otros motivos para sostener la reciprocidad una nacion grande y respetable más que el de la propia dignidad, siempre habria de influir mucho; que no solo de pan viven los pueblos. Bien poderosa es Inglaterra, y su prensa y sus Cámaras nos están dando hace tiempo muestras de irritacion porque no le otorgamos el trato de nacion mas favorecida.

Terminemos diciendo que el Sr. D. Gabriel Rodriguez, el mas intencionado de los oradores de la *Asociacion*, combatió vivamente al gobierno del Sr. Sagasta, diciendo de él, que se ha humillado ante el proteccionismo, haciendo luego votos porque venga pronto otro gobierno, sea cual fuere su matiz político.

En nuestro concepto, ni aun cuando ese gobierno fuese el de la izquierda dinástica, los libre-cambistas quedarian satisfechos; porque no se puede gobernar ni administrar contra los intereses nacionales ni contra la corriente irresistible de la opinion.

(De *La Epoca*.)

---

#### CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL ECO DE LA PROVINCIA.

---

Madrid 28 de Noviembre de 1882.

Sr. Director de EL ECO DE LA PROVINCIA DE GERONA

Anoche hubo Consejo de ministros, que se ha repetido hoy luego de la recepcion en Palacio, á donde han acudido las personas que acostumbran. Estos consejos—creo haberlo dicho á V. antes—no ofrecen anticipado interés porque se conocen sus términos antes de celebrarse. Al primero, que duró de las nueve á la una de la madrugada, concurren los Sres. Posada Herrera y marqués de la Habana, tratándose con gran extencion de la futura campaña parlamentaria y de la

constitucion de las mesas. En este punto concreto se acordó que fuesen reelegidas las de la anterior legislatura, sin mas variacion en el Congreso que el ocupar el Sr. Angulo el hueco que deja el Sr. Balaguer. Respecto del Senado es probable que el gobierno deje en libertad á la Cámara para proveer la vacante de Secretario, bien en el Sr. Caracena ó bien en su contrincante, ambos ministeriales.

Hecho esto, retiraronse los Sres. Posada y Concha, tratando los ministros entonces de la cuestion de subsistencias y trabajo en Andalucia, que sigue en el mismo estado. El ministro de Fomento anunció al Consejo que estaba estudiando extenso proyecto á propósito del asunto y que creia poder terminar bien pronto, considerando que habria de resolver el problema del trabajo. Hay curiosidad por conocer este proyecto.—El Consejo de hoy, si es que merece este nombre fugaz reunion en la Secretaria del Estado, no ha revestido ninguna importancia.

Mas atrae la atencion lo que en estos instantes celebran los ex-ministros izquierdistas en casa del duque, para acuparse de los preliminares de la asamblea de diputados y senadores que tendrá lugar el 30 en los salones del Sr. Becerra. Los políticos siguen hoy, como ayer, dedicando gran parte de su tiempo á comentar las dificultades con que lucha en su camino el nuevo partido, y á la division que se dibuja entre demócrata-dinásticos.

Al cisma Beranger se añade el cisma Sardoal, que se dice disiente del modo de pensar del Sr. Moret, si bien lo niegan los amigos de ambos individuos. Lo que no ofrece duda es que lo mismo el Sr. Moret que el marqués indicado son contrarios á la constitucion del directorio de ex-ministros, aunque han dicho que si la asamblea del 30 lo acuerda, lo acatarán. «No todo son flores y adhesiones para el duque», decia anoche uno de los partidarios de la union Serrano—Sagasta, en que ya nadie piensa, mayormente despues despues de caer en la cuenta que el dia 4 es dia de Santa Bárbara, patrona y defensora de los artilleros. La batalla será reñida; de una y otra parte se esgrimirán buedas armas.

Definitivamente, las reuniones de la mayoría en la presidencia serán el primero la de diputados, y el segundo la de senadores, viernes y sábado de esta semana; se añade que sin previa citacion. El domingo por la noche lo hará en el círculo conservador la minoría que acaudilla el Sr. Cánovas: éste regresará el mismo dia de Antequera en union de los demás expedicionarios.

Hoy se ha publicado el manifiesto del comité de coalicion republicana que termina con estas palabras: «Nuestros sueños de 7 años son hoy una realidad. La coalicion en Madrid es un hecho. Correligionarios de provincias, imitad nuestro ejemplo y el triunfo será de la democracia.» Suscriben el documento gran número de firmas.

Cerca de dos cientos federales orgánicos, que seguian las inspiraciones del señor Figueras se reunieron anoche en el local de la Mesta bajo la presidencia del Sr. Rispa. Dióse lectura de una proposicion en que despues de deplorar la muerte del jefe se pedia acordar: primero, necesidad de mantener la doctrina hasta anoche sustentada, segundo, defender la coalicion republicana, y tercero convocar la asamblea del partido con el objeto de elegir directorio, á cuyo efecto se nombraría una comision. Así se acordó, quedando elegidos los individuos que la componen. Aun no se sabe cuando se reunirá la asamblea.

El movimiento electoral no decae. Exceptuando á los conservadores, los demás partidos se mueven con mucha energia, y contada es la noche en que no abundan las reuniones con este motivo. Lo mismo, puede decirse del movimiento intelec-

tual, cada dia mas intenso para provecho de nuestra cultura. Lo sesion en la enseñanza de la muger, que ayer indiqué someramente estuvo inmejorable, tanto que los amantes de las batallas de la inteligencia y del engrandecimiento de la educacion de la muger no podrán olvidar lo ocurrido ayer, cuya descripcion no puedo hacer por falta de espacio.

Es seguro que el primer consistorio quedará elevado á la dignidad cardenalicia el Arzobispo de Valencia. A la silla de Sevilla vá Fr. Ceferino Gonzalez.

Los telégramas de esta tarde cuentan que en el Condado de Aberdeen se hundió un puente al pasar un tren de viajeros resultando 14 muertos en el acto. En Dublin ha sido asesinado en medio de la calle un jurado que intervino en un proceso agrario.—Se han hecho nuevas prisiones en Lyon y sigue la alarma.

Mucho frio y mucho aire, ocasionando no pocas pulmonías.

Su atento compañero.—F.

---

Paris 28 de Noviembre 1882.

Mi distinguido compañero: Postrado en el lecho desde hacia quince dias, que fui atacado de esa terrible enfermedad que tantos estragos está causando en otra babilonia moderna, la fiebre tifoidea, ayer pude al fin abandonar, saliendo hoy por vez primera de mi casa, para visitar á un personaje bastante conocido entre los tradicionalistas, que acaba de llegar procedente del palacio de Loredan (Italia) donde ha permanecido dos semanas, en compañía de los Sres. Caveró, Berriz, el baron de Sangarren y otras personas cuyos nombres ignoro. El citado personaje me ha hablado largamente sobre los trabajos que dice se han llevado á cabo en la residencia de D. Carlos. Parece que éste está bastante afectado, con la division de sus partidarios en *integros* y *mestizos* y que no hallaba medio humano, para reconciliarlos.

En la última reunion que celebró con sus huéspedes á la que asistió como es natural el Sr. Melgar, el pretendiente les rogó, que emitiese cada uno su parecer para poner término al actual estado de cosas y reorganizar el partido carlista sobre bases sólidas.

Al paso que uno de ellos le aconsejó que diera un manifiesto, declarando traidores á los llamados *mestizos*, que capitanea el Sr. Vildósola, otros, como el baron de Sangarren estimaron, que no debe hacerse absolutamente nada, hasta ver si los directores de *La Fé* cansados de tantos desengaños, reconocen la autoridad de Nocedal y le prestan su apoyo.

El Sr. Caveró se pronunció en contra de estas dos opiniones, y creyó que el único medio para volver á unirse el partido tradicionalista era, que D. Carlos retirase los poderes al Sr. Nocedal (D. Cándido), conferiéndoselos á otra persona que reúna las condiciones al efecto, á escepcion sin embargo de los Sres. Vildósola y La Hoz, pues que la cuestion de jefatura—dijo—ha sido la sola causa que ha encendido la tea de la discordia entre nosotros, y entre *La Fé* y *El Siglo Futuro*.

Parece que el pretendiente piensa poner en ejecucion la idea del Sr. Caveró, ó la del Sr. Berriz que propuso, la desaparicion del representante en España, fundándose para ello, en que D. Carlos es el único jefe del partido y en que su abuelo no lo tuvo.

Hubo además quien aseguró que los titulados generales, jefes y oficiales que se han adherido á la manifestacion del no menos titulado general Palacios, detestan á D. Cárvido Necedal, y están conformes con las doctrinas de *La Fé*, y que si se han prestado á ello, es, por exigirlo así, el principio de autoridad.

Sea cualquiera la decision del pretendiente, lo cierto es, que corren muy malos vientos para el Sr. Necedal. Hay quien asegura que puede darse por terminado el cargo que hasta aquí ha venido desempeñando, y que muy en breve recibirá el cése, firmado por D. Cárlos.

Doy á V. estos detalles, por tratarse de un asunto del que toda la prensa se ocupa, y porque su popular *Diario*, sea el primero en conocerlos.

Suyo afectisimo.—*El Corresponsal*.

## ANUNCIOS GENERALES.

HERPES, ULCERAS HUMORALES, SÍFILIS DEGENERADA.

SE CURAN CON EL

ELÍXIR DEPURATIVO VEGETAL DE FERRAN

FARMACÉUTICO DE LA REAL CASA

SÓCIO CORRESPONSAL DE VARIAS CORPORACIONES CIENTÍFICAS.

APROBADO Y RECOMENDADO

por la Ilustre Academia Médico-Farmacéutica de Barcelona  
y distinguidos médicos.

Este ELÍXIR es el remedio mas positivo y eficaz que se conoce para la curacion de todas las enfermedades originadas y sostenidas por exceso de humores ó impureza de la sangre, como lo justifican los numerosos casos prácticos que constan en los prospectos. Es, además, el único preservativo acreditado contra las apoplejias (feridura), enfermedad tan terrible como por desgracia comun hoy dia.

DEPÓSITO GENERAL: San Feliu de Guixols (Gerona), Farmacia del autor.  
—DEPÓSITOS CENTRALES: *Barcelona*, Sres. G. Formiguera y Comp.<sup>a</sup>, Fernando VII, 7; *Madrid*, Dr. Iarto Monzón, Plaza Herradores, 6; *Valencia*, Sr. Andrés y Fabiá, calle San Vicente; *Zaragoza*, Sres. Ríos, hermanos, calle del Cosso; *Palencia*, Señores Fuentes, calle Mayor. AL POR MENOR EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA.

Véase el prospecto.

## VENÉREO, SÍFILIS NUEVO GABINETE MÉDICO

para la curacion radical asegurada *sin mercurio* de estas enfermedades, sea cualquiera la forma en que se presenten y por crónicas que sean.—APLICACION para lograrlo, de un tratamiento particular de pronto resultados.—Empleo de cuantos instrumentos son necesarios para el debido reconocimiento de tales enfermedades.—Una larga experiencia adquirida en los HOSPITALES de BARCELONA, MADRID y PARÍS y una práctica de 20 años dedicados al ejercicio de esta especialidad, son garantías para el enfermo.—HORAS DE CONSULTA de 11 á 12 de la mañana y de 6 á 8 de la tarde.

*Calle del Cármen. n.º 59, p.º 1.º, p.ª 1.ª esquina á la de Roig, Barcelona.*

## HERPES

CÚRANSE RADICALMENTE por crónicos que sean, aplicando para conseguirlo un tratamiento particular que sin debilitar al enfermo produce pronto y seguros resultados, evitando la reproduccion del mal.

Una larga experiencia adquirida en los hospitales de Barcelona, Madrid y París y veinte años de práctica en el ejercicio de la especialidad son garantías para el enfermo.—HORAS DE CONSULTA todos los dias de 12 á 3.

*Gabinete médico especial, calle del Pino, número 14, piso 3.º puerta 2.ª  
BARCELONA.*

## CORREO NACIONAL.

MADRID 28 DE NOVIEMBRE.—(De *La Correspondencia de España*).

En el tren rápido de hoy han salido para Antequera los marqueses del Pazo de la Merced y de Valdeiglesias.

—Nada han indicado hasta ahora los federales orgánicos respecto de la cuestion de jefe.

En la reunion próxima tendrán una sesion con este objeto.

No es cierto, por tanto, como se ha dicho, que el Sr. Labra haya recibido el encargo de suceder al Sr. Figueras.

—El jueves y el viernes se celebrarán las reuniones de las mayorías de las Cámaras en los salones de la Presidencia, y el sábado tendrá lugar en ambos cuerpos colegisladores la reunion preparatoria.

—Se cree que la votacion que obtendrá el Sr. Posada Herrera para la presidencia del Congreso, superara la de la legislatura anterior, con cuyo resultado se demostrará que el gabinete puede gobernar con desembarazo.

—El disgusto producido hoy entre los amigos del Sr. Balaguer por lo que el señor Moret dijo en el *meeting* celebrado en la Alhambra, amenaza tomar grandes proporciones.

Los amigos del Sr. Balaguer creen que no se puede tomar el nombre de la izquierda, donde hay muchos partidarios de la proteccion, para esponer las ideas y hacer las promesas que salieron de los labios del Sr. Moret en su último discurso.

Parece que amigos del general Beranger hacen coro los partidarios del Señor Balaguer en esta cuestion.